

英國首相約翰遜在眾叛親離下終於宣布下台，不過當地傳媒認為，約翰遜下台並無助解決英國社會和政局當前面對的眾多問題，反而會令一些深層次矛盾浮出水面，繼任的首相將更加難解決這些問題，英國在很長一段時間裏都難看見曙光。



◆英國深層次矛盾未解。圖為留歐派人士6日示威。美聯社

路透社在約翰遜宣布辭職前發表的專欄文章指出，在今次轟動全球的逼宮事件背後，隱藏着更深層次的政策矛盾分歧，文章指出，脫歐之後，英國仍然存在着許多根本性問題和爭論，但由於被約翰遜政府的種種醜聞和爭議所掩蓋，一直沒有得到妥善處理。

靠營造假象過關

文章舉例說，英國政府一方面尋求加強在經濟層面的國家干預，一方面又追求自由貿易；在談論減稅的同時，又要將財政支出提高到1950年代以來佔國內生產總值(GDP)最高比率；英國政府既主張放寬金融監管，同時又伸長權力之手干預企業收購；約翰遜一方面將烏克蘭和氣候變化方面的國際合作列為優先事項，一方面又在簽署脫歐協議不到兩年的時間裏，通過立法使其與歐盟的部分協議無效。

文章指出，約翰遜下台後，這些深層次矛盾將會無遮無掩地展現於人前，那些急於取代約翰遜的人將無可避免要處理一系列深層次矛盾引起的問題，包括公共債務高企、高額能源成本、北愛爾蘭協定等。文章認為，約翰遜之所以能夠上台，部分原因是他成功營造假象，令爭論雙方的人都以為他可以解決這些問題，「但這種平衡已經走到了盡頭。他的潛在繼任者將發現，在2022年，英國的固有緊張關係將更加難以解決。」

「耗盡了投資者的龐氏騙局」

英國《金融時報》前首席政治記者施里姆斯利評論則說，約翰遜政府就像一個「耗盡了投資者的龐氏騙局」。為了留住國會議員的支持，約翰遜提出了愈來愈多的瘋狂承諾；他的親信圈和內閣人才庫都在縮小，最終充斥着愈來愈多的投機者，目的都是借向約翰遜效忠來「上位」。

施里姆斯利指出，約翰遜對於保守黨前副黨鞭平徹的包庇和後知後覺的認錯，是整件事情的核心問題，「這反映了約翰遜有多麼缺乏道德準則，以至於他只有在事後才能看到這個錯誤。」他認為，約翰遜領導的政府是一個「朝臣系統」，「其中唯一結論性的特徵就是你是否對國王有用」。平徹幫助他勝選並坐穩位置，而其他的一切都是別人的問題。當問題爆發時，助手和大臣們被派去為他撒謊「擋槍」，讓他僥倖過關。

對於約翰遜最終眾叛親離的真正原因，文章稱，在於保守黨議員們終於明白一切都不會改變。以往約翰遜能平安無事，是因為黨內普遍對繼任者心存疑慮，並且相信工黨並非民心所向，但如今即使是以前忠心耿耿的國會議員，也認為政府現狀會使得保守黨在下次選舉中將面臨較大風險。

◆綜合報道

視乎參選人數 選黨魁需至少數周

英國首相約翰遜決定辭職後，保守黨將舉行黨魁選舉選出接班人，估計需時至少數周。

保守黨「1922委員會」將制訂黨魁選舉時間表，保守黨議員需獲得黨內至少8名議員提名才可參選，如果符合參選資格的議員多於兩人，便會由議員進行多輪不記名投票，在每次投票後淘汰得票最少者，直至最後兩人剩下。保守黨黨員屆時可在「1922委員會」定出的限期前，在兩強之中作出選擇，勝利者將成為新黨魁和首相。倘若新首相希望獲得足夠支持，他可以選擇在上任後解散國會提前大選。

選出新黨魁的時間可長可短，視乎有多少人參選。2016年卡梅倫辭任首相後，繼任的文翠珊只花了不到3星期就在黨魁選舉中勝出，原因是很多對手在途中主動退選；2019年文翠珊下台後，約翰遜則花了兩個月才擊敗所有對手當選黨魁。據報約翰遜已經與1922委員會主席布雷斯達達成共識，在今年10月的保守黨大會前選出新黨魁。

◆綜合報道

俄：冀「專業人士」繼任

俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫昨日表示，並不關心英國首相約翰遜辭職一事，但又表示，希望英國能由「比較專業的人士」掌權。

佩斯科夫表示，「他(約翰遜)不喜歡我們，我們也不喜歡他」，還說俄方並不關心約翰遜的去留。不過佩斯科夫又說，「我們希望，英國未來由能夠透過對話作出決策的比較專業人士接掌政權……但目前希望渺茫。」

在約翰遜治下，英俄關係跌至歷史谷底，俄烏衝突後兩國更幾乎陷於斷交。約翰遜政府已對數十名與克里姆林宮關係良好的俄國富豪實施制裁，並表示英國不再歡迎這些人的資金入境。約翰遜也是烏克蘭最堅定的支持者之一，自戰事爆發以來，他已兩次訪問基輔，且跟烏克蘭總統澤連斯基建立私交。

◆綜合報道



◆英國民眾手持約翰遜辭職報章拍照。美聯社

深層次矛盾原封不動 英恐長陷黑暗時刻

無德無能 下台不足惜

郭煒

環球點評

演了兩天的英國政壇大龍鳳，最終以約翰遜的辭職(但暫時不下台)落幕，英國朝野及社會各界莫不額手稱慶，慶賀終於送走一位無德無能、敗盡英國議政文化傳統的機會主義者。但偏偏在香港，這兩日來卻有一小撮人看到約翰遜被逼宮，表現得如喪考妣，對他種種施政失敗和失德行為都視若無睹。

約翰遜從來都不是典型的紳士式英國政客，縱然畢業於伊頓公學和牛津大學，約翰遜的一舉一投足、行事作風都似市井之徒。約翰遜從政前是記者，但他從沒有盡到報道事實的記者天職，在第一間任職的報館《泰晤士報》中，便因為偽造受訪者言論被炒魷。

之後《每日電訊報》看中約翰遜誇其談的作風，派他到布魯塞爾擔任駐歐共同體記者，1999年他再出任右翼雜誌《觀察家》主編，一直到2005年。但約翰遜在這些媒體工作時，卻不斷透過炮製假新聞來迎合讀者的政治立場，例如曾執筆一篇報道宣稱，布魯塞爾聘用專業嗅探「確保歐盟糞肥味道一致」，被形容是「把事實與歐洲懷疑論者的想像巧妙地結合在一起」，可說是英國媒體有關歐盟負面假新聞的鼻祖。

從政後，約翰遜的爭議亦從未停過，例如曾經因為隱瞞婚外情被踢出保守黨影子內閣。2016年脫歐公投中，約翰遜大玩騎牆派的把戲，他在報紙上發表文章主張英國必須脫離歐盟，但同時又草擬了另外一篇稱英國必須留在歐盟。最後在關鍵時刻，約翰遜選擇支持脫歐，與好友兼時任首相卡梅倫對着幹，為的就是令自己上位。為了令脫歐公投通

過，約翰遜提出大量不實宣稱，包括英國公共醫療體系在脫歐後每星期可額外得到3.5億英鎊(約33億港元)撥款。

上任首相後，約翰遜的醜聞更是一籬接一籬，例如當新冠疫情下封城，全國很多民眾因此無法見至親最後一面，甚至連英女王也要在王夫葬禮上獨坐，他卻與一眾華僑親信在首相府內大肆開派對慶祝；為了讓女友名正言順干政，他更多次試圖安插她出任政府受薪職位；為了報答支持他的保守黨議員平徹，他更無視對方多次非禮男人的前科，執意任命對方為副黨鞭。

約翰遜由始至終都是將政治視為自己上位的工具，他從來沒有施政遠見，從抗疫一役可看出，約翰遜所有決定都是在最後關頭憑直覺作出，押中了尚可，押不中(例如過早解除封城)者，就要全英國人為他埋單。俄烏衝突中，約翰遜走在全球反俄最前線，對俄羅斯實施嚴格制裁，到頭來導致油價氣價糧價急升，加上約翰遜力主的脫歐令英國沒有了歐盟這個後援，導致英國通脹率升至全球最高水平，民怨沸騰，成為保守黨不得不不要約翰遜下台的理由。

不幸的是，香港還有一小撮人將約翰遜奉若神明，視為「不世明君」。連日來在網上討論區，不少「黃絲」都為約翰遜喊不平，原因就是約翰遜為他們「爭取」了所謂的BNO簽證居留申請，卻不見約翰遜對英國政治、社會和民生造成的破壞，似乎在這些人眼中，只要符合他們的利益，政客根本不需要有什麼倫理道德。但親手這些「黃絲」多年來對於特區政府官員的無理批評，這不是「雙標」又是什麼？

相位之爭開打 檢察總長搶先參選 民調看好防相



▲現任防相華禮仕被視為接任相位的最佳人選。美聯社

▶柏斐文率先在電視訪問直播期間，確認自己將會參選黨魁。路透社



英國首相約翰遜下台在即，執政保守黨內競逐相位之爭已拉開帷幕。檢察總長柏斐文昨日率先在電視訪問直播期間，確認自己將會參選黨魁。民調機構YouGov在保守黨內最新民調顯示，現任防相華禮仕被視為接任相位的最佳人選，拋離外相卓慧思等潛在競爭對手。前防相莫佩琳、日前辭任財相的辛偉誠以及帶頭「跳船」的前衛生大臣賈偉德，也獲得一些分析看好。

外相卓慧思支持度排第二

根據最新民調，華禮仕不論與卓慧思、莫佩琳、辛偉誠還是前衛生大臣侯俊偉單獨對決，黨內支持度都明顯領先對手。若排除華禮仕，卓慧思的支持度則略微勝過其他競爭者。華禮仕與侯俊偉作風相對穩健，一直頗受黨內歡迎，不過他們都暫未明確表態會參與競逐黨魁。

莫佩琳早在2019年黨魁選舉中便支持約翰遜的對手侯俊偉，是約翰遜在黨內的主要批評者之一。辛偉誠則在辭職信中坦言早與約翰遜貌合神離，亦被外界

視作強調自己捍衛經濟有功，或為競爭相位鋪路。分析認為莫佩琳將尋求團結保守黨內不同派別，支持脫歐並倡導擴大英國國際影響力。辛偉誠的宣傳重點則會集中在嘗試減稅等財政領域。

帶頭辭職 賈偉德增聲望

卓慧思和賈偉德都擁有草根保守黨人的一定支持，兩人也擁有較豐富的內閣官員經驗。不過卓慧思仿效前首相戴卓爾夫人的行事作風，在黨內並不完全受歡迎。至於賈偉德今次率先辭職，雖可提升他在黨內草根階層的聲望，但亦可能引起約翰遜的部分親信不滿。在約翰遜內閣平步青雲的新任財相查爾斯，則被黨內視作約翰遜的忠實支持者。分析認為即使他辭職後不久便促請約翰遜下台，也很難改變他在黨內的形象。

除去上述人選，外界還估計副首相藍韜文、內政大臣彭黛玲、下議院外交事務委員會主席董動達，以及被約翰遜「炒魷」的前房屋大臣高文浩都是潛在競爭者。保守黨內歐洲研究組主席、國會議員貝克也公開宣布參選，不過他主張推翻多項減排環保政策，也因此備受爭議。

◆綜合報道



◆曾長期在國會外抗議的「反脫歐先生」布雷到首相府外慶祝。網攝圖片